Усний журнал
З КОГОРТИ ШІСТДЕСЯТНИКІВ. БОРИС ОЛІЙНИК. ТРИ ПРИСТРАСТІ ПОЕТА
Мета проведення заходу: долучити студентів до неповторного світу поезії Бориса Олійника; на прикладі біографії митця донести до їхньої свідомості, що поезія – це вияв громадянської позиції; сприяти формуванню засобами лірики національно свідомої особистості; виховувати повагу й любов до високого поетичного мистецтва.
Вступне слово викладача: 
Сьогодні ми зібралися для того, щоб ушанувати великого українця, який був суперечливим, як і його час – Бориса Ілліча Олійника. Колись він сформулював своє життєве і мистецьке кредо: «Писати, як живеш, а жити, як пишеш». Активною громадянською позицією Борис Олійник довів, що поет відповідає за все, що було до нього, що відбувається за його життя і що буде після нього. Поезія – його перша пристрасть, журналістика – друга, а політикою почав займатися, як сказав сам поет, «від нещастя». Гортаючи сторінки усного журналу, ми дізнаємося багато цікавого про долю митця.
Сторінка 1. Зупинка в Зачепилівці

Ведучий 1. Зачепилівка для Бориса Олійника завжди була головною точкою на планеті. Як же здивувався він, не знайшовши свого села на глобусі. Про те свідчить поезія  «Дискусія з глобусом»! (Студент читає уривки поезії)
Продираюся поповзом

Крізь міста і ліани рік,

Посковзнувшись на полюсі,

Падаю на екваторі,

А тебе все нема, Зачепилівко.

Тільки глобус поголений, 
Набік схиливши голову,

Іронічно буравить зіницями

Респектабельних міст і столиць:

Мов, на наших масштабах

Вроді й нема Зачепилівки.

– Як це так, 

що нема Зачепилівки?!

– А отак! Випадає з каталогу…

Уявивши, що він і справді

Ледве чи не сама Земля, 

Одвернувсь і прорік пихато,

Що, мовляв, він і так навантажений

Океанами, і хребтами,

І державами із столицями,

І містами многомільйонними,

А дрібниці на кшталт Зачепилівки

Взагалі не цікавлять його.

– А хіба це дрібниця, коли

Моя мати побожно надвечір

Дістає з голубої печі

Повновидий, як місяць, хліб!

Але що я тобі доводжу, 

Паперова твоя голова!

Бо хіба тобі зрозуміти,

Що, можливо б, сьогодні щезла

Не одна з твого лоба столиця,

Коли б мати моя у червні

Мого батька не провела,

Щоб вдовою тепер сивіти;

І коли б зачепилівські хлопці

Не лягли тоді нагло навзнак

Під Варшавою,  на Сапун-горі,

Вподовж Ельби і під Берліном.

Не вернулася рота в село:

В сіру землю пішли – не в мармур.

Може, хтось і намарне…
Вірю в пам’ять і серце людське:

Десь на теплих його півкулях
Є село моє – 

Зачепилівка!

Ведучий 2. «Є село моє – Зачепилівка!» – ці фінальні слова вірша звучать майже як Галілеєве: «І все-таки вона крутиться!» Поет не соромився плаща Дон Кіхота, коли бунтував проти несправедливості глобуса, який «не помічає» малого… Насправді ж, мале – то велике! І в цьому вся суть Олійникової поезії, «шістдесятницької» за своєю природою, «симоненківської».

Ведучий 1. Зачепилівка – духовна столиця Бориса Олійника, відправна точка його життєвої дороги. Є в нього поема з такою назвою – «Дорога»; може, одна з кращих українських поем у ХХ столітті. Там, у Зачепилівці, на чистому аркуші дитячої душі писався той моральний кодекс, що його поет завжди відстоював із самозреченістю гідальго. Там сходило його «сиве сонечко». 

Ведучий 2. Одне слово, дорога привела нас у Зачепилівку. Коли в’їжджаєш у село асфальтівкою, що веде повз сільське кладовище,  шосте чуття велить зупинитися: «Це ж воно і є… те саме, де «горбик – і все»». Багато років збігло, як не стало Марфи Никонорівни Олійник, якій українська література має завдячувати не тільки тим, що вона народила одного з кращих українських поетів (невдовзі після голодомору, в жовтні 1935-го!), а й тим, що її материнський образ покликав до життя найніжнішу лірику. 
Ведучий 1. Національна літературна традиція, зіперта на вікову родинну етику, завжди оповивала Матір ореолом святості, – і все ж, після Тараса Шевченка, здається, мало кому вдавалося відшукати такі побожні й такі ніжні слова про Матір, як ті, що народилися з-під пера Бориса Олійника.
Студентка виконує «Пісню про матір». Композитор Ігор Поклад. Поет Борис Олійник.

Посіяла людям літа свої, літечка житом,

Прибрала планету, послала стежкам споришу,

Навчила дітей, як на світі по совісті жити,

Зітхнула полегко – і тихо пішла за межу.

– Куди ж це Ви, мамо?! – сполохано кинулись діти.

– Куди ж Ви, бабусю? – онуки біжать до воріт.

– Та я недалечко... де сонце лягає спочити.

Пора мені, дітки... А ви вже без мене ростіть.

– Та як же без Вас ми?... Та що ж ви намислили, мамо?

– А хто ж нас, бабусю, у сон поведе по казках?

– А я вам лишаю всі райдуги із журавлями,

І срібло на травах, і золото на колосках.

– Не треба нам райдуг, не треба нам срібла і злота,

Аби тільки Ви нас чекали завжди край воріт.

Та ми ж переробим усю Вашу вічну роботу, –
Лишайтесь, матусю. Навіки лишайтесь. Не йдіть!

Вона посміхнулась, красива і сива, як доля,

Махнула рукою – злетіли увись рушники.

– Лишайтесь щасливі... – і стала замисленим полем

На цілу планету, на всі покоління й віки.

Ведучий 2. Мати в Олійника – сама душа України, виквіт її етики, якоїсь вищої мудрості, в якій стільки ж душевної високості, скільки й земної простоти.

Батько ж поета, Ілля Олійник, з війни не повернувся; востаннє його бачили восени 1941-го десь біля Чутово, на Полтавщині. Він був сільським інтелігентом, журналістом новосанжарської районки. До слова: перший вірш Бориса Олійника також надрукувала новосанжарська районна газета – було це ще далекого 1948-го. Згадки про батька час від часу спалахують у поезії Олійника: саме від батька поетові у спадок дісталася пристрасть до журналістики.

Сторінка 2. «Я тим уже пишаюся, що українець зроду...»
Ведучий 1. Загалом Борис Олійник видав понад 40 поетичних книг, есе і статей.
Свій перший вірш митець опублікував у 1948-му, коли навчався у п'ятому класі Зачепилівської сільської школи на Полтавщині.

Після школи він вступив на факультет журналістики Київського університету ім. Шевченка, а вже 1958 року розпочав роботу в редакції газети «Молодь України».

Майже одразу він почав співпрацювати із журналами «Ранок», «Вітчизна» та «Дніпро». У журналістиці пройшов шлях від простого кореспондента до головного редактора.
Ведучий 2. Коли Олійнику було всього лиш 27 років, у 1962-му, вийшла друком його перша збірка ліричних віршів «Б'ють у крицю ковалі».  З часом побачили світ збірки «Вибір», «Коло», «Стою на землі», «Заклинання вогню», «Сива ластівка», «У дзеркалі слова», «Поворотний круг», «Таємна вечеря» та багато інших. Його твори перекладали польською, російською, чеською, словацькою, сербською, румунською, італійською та іншими мовами. 

Ведучий 1. Багатомільйонну любов українців у всіх світах Борис Ілліч заслужив саме за свою поезію. Коли читаєш його «Парубоцьку баладу», «Стару пісню на новий мотив», «Ринг», «Похорон учителя», «А зрадник завше продає когось», відчуваєш почерк віртуоза слова найвищого ґатунку. 

У Олійника навіть крізь рядки про трагічне лине всеохоплюючий життєствердний пафос.
Студент читає вірш «Похорон учителя».
Як несли його тихо в нове житло

По бруку, по бруку, по бруку,–

Був місяць май. Сонце пекло.

...Мерзли руки.

Сизий пил опадав на хрести перехресть.

Зітхали старі: відмучивсь.

Шепотіли тополі. Фальшивив оркестр:

Грали учні.

А коли проминали школу і сад,

Молода... молоденька антонівка

Підійшла до труни, сахнулась назад:

– Олексію Антоновичу?!

Та чи він не почув, чи удав, що спить,

 Бо несли його високо-високо,

Тільки пальці, здавалось, ворухнулись на мить,

Наче листя, на жовтні висохле.

Обіч шляху тулилися скромно авто.

Шоферюги, на слово колючі,

Сигарети ховали в рукав. Бо то

Були його учні.

Затихали у хатах дрімучі сварки,

Видихалися чвари ядучі.

І стояли сумирно дебелі дядьки –

Його перші учні.

А один, що сивухою очі залив

І таке – не при дітях – варнякав,

Як побачив його, ураз про хмелів

І по-людськи заплакав.

А один генерал, увесь в орденах,

Що звитягою смерть перевершив,

Прочитав телеграму. Збілів, як стіна,

Вперше...

Я додому прийшов. Похиливсь, як верба.

Триста лих мені дивляться в вічі.

То за віщо ж до всього ще й ця журба?

Ах, за віщо, за віщо, за віщо?!

Як могли ви, учителю, вмерти, коли

Мені й так до нестями прикро?

Я ж вам вірив, як Богу.

Мені ви були

За Отця, і Духа, і... приклад.

Та коли б хоч вітрища ламали кущі

Чи осіння осмута висла,

Та коли б хоч лили трафаретні дощі,–

А то ж май зацвіта, як пісня!

Він сказав:

– Не вдавайся до самобиття.

Не спіши головою з кручі.

Я тому саме в травні лишаю життя,

Щоб його цінували учні.

Пішов у вічність учитель, але ті зерна добра і порядності, що посіяв він у душах своїх учнів, робитимуть їх життя світлішим і духовнішим.
Ведучий 1. А ще у творчому доробку Олійника – понад півсотні пісень у співавторстві з найвідомішими композиторами країни. Й донині вони звучать звідусіль як пісенна класика – зразок найвишуканішого і наймелодійнішого слова. 

Ведучий 2. Поезії про матір у Бориса Олійника найщемкіші, найліричніші, вони стали пісенними перлами української культури. До вашої уваги пісня із поетичного циклу, присвяченого «пам’яті матері»…

Студентка виконує пісню «Сива ластівка». Композитор Ігор Поклад. Поет Борис Олійник.
Мамо, вечір догоря,

Вигляда тебе роса,

Тільки ти, немов зоря,

Даленієш в небеса,

Даленієш, як за віями сльоза.

Ти від лютої зими

Затуляла нас крильми,

Прихилялася

Теплим леготом.

Задивлялася білим лебедем,

Дивом-казкою

За віконечком,-

Сива ластівко,

Сиве сонечко.

Сад вишневий на порі,

Повернулись журавлі.

А мені, як до зорі,

Долітати на крилі

Все до тебе, як до вічної зорі.

Там, де ти колись ішла,

Тиха стежка зацвіла

Вечоровою матіолою,

Житом-долею світанковою,

Житом-казкою,

Юним соняхом,-

Сива ластівко,

Сиве сонечко.

Ведучий 2. Далеко не всі знають, наскільки щемливою і проникливою є любовна лірика Бориса Олійника, як от вірш «Парубоцька балада».

(Перегляд відео «Борис Олійник. «Парубоцька балада». Читає Євген Лацік, актор Тернопільського академічного обласного українського драматичного театру ім. Т. Г. Шевченка. Режим доступу: https://www.youtube.com/watch?v=0zaYmoldCtQ)

Сторінка 3. Поет, політик, журналіст

Ведучий 1. 2005 року Борису Іллічу Олійнику було присвоєне звання Героя України, також поет – почесний академік Академії наук. Очолюючи Фонд культури, був одним із ініціаторів відбудови, поруйнованих комуністами і війною сакральних для України, Свято-Михайлівського і Успенського храмів.
Ведучий 1. «Ми не такі дурні, як з виду». Ця фраза Бориса Олійника стала крилатою у часи, коли він був депутатом парламенту. Діяльність поета-депутата – а Борис Олійник був депутатом Верховної Ради і до розпаду Радянського Союзу, і у 1992-2006 роках – зосереджувалася передусім на культурі, він очолював профільний комітет парламенту. 
Ведучий 2. Багато хто не розумів, чому достоту український поет може ототожнювати себе із партією, забороненою в країні. Адже ще за часів Радянського Союзу з високих трибун у Москві він не побоявся говорити на теми, замовчувані десятиліттями, зокрема, про Голодомор і Чорнобильську катастрофу.
Ведучий 1. У травні-червні 1986 року Борис Олійник одним із перших побував у Чорнобилі, звідки як журналіст вів репортажі на Центральному телебаченні Радянського Союзу та України. Того ж року опублікував у «Літературній газеті» статтю «Випробування Чорнобилем», у якій викрив злочинну діяльність посадовців, що відповідали за безпечну експлуатацію Чорнобильської атомної станції. 
Студент читає поезію Бориса Олійника «Крик Чорнобиля»
В цих лісах безборонно
гасають вовки, наче рейнджери.
Заблоковану зону
обходить здаля навіть дощ.
Лиш тутешні зозулі,
що звуться «лічильники Гейгера»,
Не роки обіцяють,
а числа рокованих доз.

І шаманської ночі
безокого, чорного місяця,
Коли землю, як в саван,
загорне вологий туман,
На задалених цвинтарях
в небо обвуглене світяться
Сизо-цинковим одсвітом
горбики чорнобилян.

Так оглухло і тоскно.
І так одиноко-пустельно.
Тільки раптом із ночі
дитям заголосить сова.
Тільки Діва Пречиста
із профілем Ліни Костенко
У простудженій церкві
собою маля зігріва.

Тільки тіні шістьох,
спопелілих за всіх у четвертім,
Припадають до вікон,
волають устами біди:
– Та озвітеся ж, люди!
Якщо ви забули про мертвих,
То живим постраждальцям
подайте хоч кухоль води!

Бо ніщо не забудеться:
ані імення, ні дати.
Ми – не тіні. Ми – душі,
віднині вовік молоді.
І коли небеса возвістують
годину відплати,
Ми посвідчимо вашу байдужість
на Страшнім Суді!
Ведучий 2. На початку липня 1988 року під час виступу на XIX конференції Компартії у Москві Борис Олійник, зупинившись на сталінському терорі 1937 року, цілком неочікувано для присутніх завершив цю тему так: «А оскільки в нашій республіці гоніння почалися задовго до 1937-го, треба з’ясувати ще й причини голоду 1933-го, який позбавив життя мільйони українців, назвати поіменно тих, із чиєї вини сталася ця трагедія». Тобто саме він першим на державному рівні 1988 року в Кремлівському Палаці сказав про Голодомор в Україні, запропонувавши створити «Білу книгу» про чорні діла 1932-1933 років. 
Ведучий 1. Борис Олійник одинадцять років очолював парторганізацію Спілки письменників України і пишався тим, що за ці роки ніхто з письменників не був виключений з її лав або посаджений за ґрати. «Для мене комунізм у чистому вигляді – це ті Десять заповідей православ'я, які у важкі часи світили нашим людям зіркою світлого майбутнього», – зізнавався поет у 2014-му журналістам.

Ведучий 2. Двічі Борис Олійник очолював Національний комітет з державних премій імені Шевченка: у 1999-му і потім – у 2010-му.

У 2010 році на посаду його призначив президент-утікач Віктор Янукович.

Але у червні 2011 року Борис Олійник заявив, що хоче піти з посади. У статті «Первородний гріх?» він написав: «Оскільки ж я виховувався в тому стані, де все-таки вище за будь-які нагороди цінувалися елементарні совість і порядність, відтак у цьому часі, де навіть слава й нагороди стають товаром, для цього часу я вже зі своїми старожитніми поглядами справді застарів. Тож день, коли задовольнять моє прохання про відставку, вважатиму другим днем свого народження».

Ведучий 1. Саме совість і порядність були визначальними рисами митця, він гостро засуджував пристосуванство, що засвідчує поезія «Вибір».  (Читає студент) 
Вибір

Над штормом, над шабельним зблиском,

Над леготом теплим в житах

Гойдається вічна колиска

Маятником Життя;

Життю – ні кінця ні начала.

І вічно по колу землі:

Комусь – лебеді від’ячали,

Комусь – ще сурмлять журавлі.

Один передбачливо очі

Прикрив ще за крок від межі,

Ввійшовши клітиною ночі

Тихенько: чи жив, чи й не жив?

А інший – на кроки не міряв:
Летів, і гримів, і … згорів, 

І люди відкрили в сузір’ях

Зіницю нової зорі.

Коли б загадали: – Хочеш,

Одне лиш слово твоє –

ІЦе вища – лаврова! – почесть

Чоло твоє обів’є, –

Я б вибрав найвищу почесть:

У чистім і чеснім бою

На чорному мармурі ночі

Зорю записати свою!

Сторінка 4. «Опадає листок, як зів'яле чаїне крило, Там, де ми відбули, там, де наше відтьохкало літо...»
Ведучий 1. Борис Олійник став лауреатом чисельних премій, в тому числі Державної імені Шевченка, імені Вернадського та премії імені Шолохова, Всеюгославської премії «Лицарське перо». 
Ведучий 2. У 2012 році Національна академія наук України висунула Бориса Олійника на здобуття міжнародної Нобелівської премії. «Шевченко ХХ століття» – так було сказано в анотації до творчості поета. Тонкий лірик,  глибокий філософ,  пристрасний трибун, палкий полеміст – такий  Олійник у творчості. І таким він був у житті. А ще – по-народному мудрий та іронічно-дотепний. 
Ведучий 1. Поет  намагався в політиці і в поезії бути відвертим, був переконаний: людині, що піклується про майбутнє, не можна відокремлюватися від життя, заховавшись у тиші кабінету. «Якщо ти для себе вирішив, що ти поет, то пиши і ні на кого не зважай. Слухай своє серце, а не критиків. Я сам так і писав».
Ведучий 2. Час безжальний… 30 квітня 2016 року на 82-му році життя легендарний український поет, людина-епоха Борис Олійник спочив у Бозі... Царство Небесне...  Та для нащадків залишились його вірші…
Студент читає уривок із поезії Бориса Олійника «Мелодія»
Заболю, затужу,
заридаю... в собі, закурличу,
А про очі людські
засміюсь, надломивши печаль.
Помолюсь крадькома
на твоє праслов'янське обличчя,
І зоря покладе
на мовчання моє печать.
Забіліли сніги,
забіліли на цілому світі.
Опадає листок,
як зів'яле чаїне крило,
Там, де ми відбули,
там, де наше відтьохкало літо,-
Забіліли сніги – ... забіліли сніги...
замело. …
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